

# 无锡4女子境外豪赌沦为人质

警方展开跨国营救，揭开国内“赌托”引诱出境骗赌勒索的黑幕

**“再如山”** 生父母，恩重如山。“救人水火情深义重，解危帮困保民平安”……昨日上午，被无锡警方从老挝赌场解救出来的陆娟等人专门来到无锡市公安局赠送锦旗，感谢警方的救命之恩。今年3月~4月，她们在“赌托”的引诱下，偷渡到老挝赌博，欠下赌债被赌场扣为人质。五一期间，接到她们的求助电话后，无锡警方立即成立解救工作组赴滇展开跨国营救，历经周折，13天后终于将陆娟等4名涉赌人员成功解救。6月6日，涉嫌组织偷越国境、非法拘禁和赌博的犯罪嫌疑人顾某、陆某在缅甸落网。

## 五一，警方接到境外求救电话

**1** “无锡110吗，我叫陆娟，家住滨湖区，2个月前去老挝赌钱，欠下几十万赌债，现被赌场的人关在一个房间里，同屋被关押的还有3个无锡人。请人民警察救救我们！”5月2日，正值五一长假，当晚6时02分，无锡110指挥中心电话铃声骤然响起，来电显示电话是从境外打来的。

“老挝、赌场、关押……”数分钟后，根据报警电话的描述，一份详细的接警记录当夜摆到无锡市公安局领导的案头。无锡市公安局刑侦、治安等部门连夜投入调查访问工作。

据报警人陆娟称，她被关押在老挝磨丁黄金城皇京大酒店8310房间，行动失去自由，同屋被关押的还有顾娟、杜芳、唐琴，分别是无锡市南长区、滨湖区和江阴市人。民警逐一走访了4人的家人亲友。

根据民警调查资料显示，陆娟现年46岁，初中文化，无业，曾因赌博受到治安处罚。顾娟等3人均有参赌被治安处罚的记载。陆娟的家人反映，因其好赌，她的前夫与她离婚已好几年。因陆娟屡赌屡输，负债累累，家人亲友都渐渐跟她疏远了，平时大都不怎么来往。其妹妹称，今年春节后，姐妹间还未打过照面。

据亲友的介绍，陆娟一开始只是“小来”，后越赌越大，发展到去中国澳门、缅甸赌。4月22日，她突然打来电话，一番话令其妹妹大吃一惊，她居然偷渡到老挝赌博了，还欠下巨额赌债，被赌场扣押。陆娟在电话中哀求妹妹汇8万元到她银行卡上。念在姐妹的情分上，陆娟的妹妹到银行汇了款。

而此时，唐琴、杜芳等人的家人也都相继接到“汇款救人”的电话，唐琴也因好赌弄得众叛亲离，夫妻离异，其前夫接到求救电话，还是给她汇了8000元钱，可对于其欠下的天文数字来说，这笔钱无异于杯水车薪。

去年以来，浙江、河南、山西等地频频发生公民偷渡出境到老挝、缅甸等地参赌，被赌场非法扣押、拘禁的案件。此类违法犯罪活动严重侵犯我公民合法权益，损害公民人身、财产安全，无锡市公安局及时将此案上报无锡市委、市政府和省公安厅，省公安厅、市领导相继批示要“全力解救人质”。



制图 李荣荣

## “签单下注”欠下巨额赌债，4人被扣为人质勒索赎金

**2** 时间退回到今年的4月初，受害人唐琴接到了赌友顾某的“邀请”电话，要其到老挝去“玩玩”。唐琴和顾某既是赌友又是老乡，唐琴早就听人说过百家乐好玩，但从未玩过。因手头紧，接到顾某的邀约电话时，她有些犹豫。但面对顾某所说的来回机票可以报销，还有专人在西双版纳接应，赌场包吃住，还可以签单下注，一本万利。一听说有这等好事，唐琴当天就欣然赴约，先飞到昆明，晚8时辗转到了西双版纳，果真一个50多岁的男子已等候在那。一辆小轿车把她送到边境丛林中，又一辆摩托车载着她，在弯弯曲曲的小路上穿越几十分钟后，便偷偷摸摸出了境。乘上赌场的面包车，仅五六分钟就到了磨丁黄金城皇京大酒店。

一夜无事。第二天顾某带着唐琴和其他五六个应约前去“玩”的人熟悉赌场情况，“参观”了其代理的二号赌厅。二号赌厅设有五张赌台，赌博形式是“百家乐”，即下注押庄、闲、和、押庄的，赢了抽水5%，押和的，赢了可翻八倍。能翻这么多？唐琴的欲望一下子升级，长期以来希望一夜暴富的梦想也许就要在这里实现了。她哪里知道这是赌场为诱人上当编织的谎言。结局其实一直只有一个：输。赌场如果是公平的，就没有人开赌场了。赌场一个老牌友说，“百家乐”透明牌盒中有一块芯片可以识别扑克，洗牌机也同样是可以预先设置的。而赌场的电脑房除了老板和网管，严禁其他人进入。

进入黄金城赌场的赌徒都被尊称为“老板”，但这些“老板”有的可以做十几天或者一个月，有的可能只有一两天，最终的结局都将沦为穷光蛋，几乎没有一个人不欠下赌债的。

唐琴进入黄金城找赌场报销了机票钱，当时身上只有两三千元钱。顾某便“安慰”她说，不要紧，可以签单下注，赢了再还，最多可签20万元。其实，签单下注是引诱赌客的又一个陷阱，因为无论赌客输赢，赌场代理、中介人都有利益，赌客如签单输了钱，经纪人就会招来“小弟”即打手，对赌客进行非法扣押看管和殴打，逼迫赌客叫家人汇钱赎人或者把家人亲戚朋友骗到境外参赌。

囊中羞涩且自视赌运好的唐琴一听可以签单下注，当即表示要试一试。4月2日晚，她在赌厅签了15万元筹码，同去的顾娟签了10万元。仅仅两天时间就全部输光。由于她还不出钱，赌厅“封杀”了她，不再给她签单，并催着还钱。为了翻本，唐琴还把前夫阿法骗到赌场，对顾某则称是江阴的一个老板。阿法签了20万元单，唐琴赌了不到3天，又被“吞”了。阿法吓得赶紧开溜，而唐琴被“小弟”寸步难离“看”了起来。一开始被限制在酒店主楼的客房里，一个星期后因无钱汇入，便转移到酒店副楼的8310房间。这里的条件与客房大相径庭，关在同一房间的还有陆娟、顾娟和杜芳。

原来“热情如火”的顾某及其姘夫陆某等人此刻却冷若冰霜，视同陌路，板着脸

向她们宣布了“纪律”：不准外出，不准逃跑，让家人赶快汇钱赎人，其手下七八个打手每天轮流看守、逼钱，一天三顿方便面打发。唐琴她们这下傻了眼，而耳边时不时传来其他房间赌客被打的惨叫声，更吓得她们胆战心惊。

唐琴和陆娟等人每天能做的事情就是不停地打电话给亲朋好友借钱还款。唐琴的亲戚朋友都离她远远的，哪有钱借给她。前夫阿法东拼西凑汇了8000元，离35万元赌债差得远了去。陆娟也不好过，其妹妹汇了8万元，尚欠20万元，顾娟、杜芳则各欠三四万元。

失去自由的日子度日如年，随着欠债时间的延长，赌场的逼债手段也在升级，“小弟”拎着棍子一天晃几次，眼里透着凶光。唐琴她们只得不时塞些“小费”，说些好话逃过毒打。“小费”是她们偷偷藏下的几百块钱。她们亲眼看到，有的赌客全身上下被烟蒂烫伤，有的被开水烫烂了。还有一个女的，被打手扒光衣服，边打边凌辱，真正是生不如死。唐琴认识一个姓朱的赌客，欠了一百多万元，实在还不出，被关进了水牢，还有的欠债赌徒被绑到荒山野岭的树上。听说还有被剁了脚、砍了手的，终身瘫痪，并听说扣押最长的人已有一年。

因害怕报警后回国受到处罚，起先唐琴等人一直不敢向警方求助。战战兢兢地到了5月份，眼看性命就要不保了，几个人一合计，决定向无锡警方报警求救。于是，5月2日晚，陆娟用偷偷藏起来的手机向无锡“110”报了警。

5月7日中午，由省厅和无锡警方组成的6人解救小分队经过一天的奔波，赶到云南省勐腊县。当天下午，勐腊县公安局会议室，进行了解救扣押人质的第一次协调会。勐腊县公安局副局长在边境工作，该局近年来多次配合各地警方到境外解救被赌场扣押的人质。

中老警方虽有良好协作关系，但赌场老板谋利不择手段，轻易不肯放人。据高副局长介绍，黄金城皇京大酒店坐落南塔省磨丁黄金城经济开发区，开发区设有公安分局负责治安。该开发区为老挝四个国家级开发区之一，博彩业是其中一个项目，酒店内目前设有8个赌场。因中国警方严厉打击，赌场投资人越来越狡猾，一般不直接参与扣押人质，而是由中间人即“赌托”或经纪人扣押人质。投资人不清楚扣押人质的数量、扣押地点。一旦人质报警，经纪人便会转移人质扣押地点，常常导致解救行动失败。2008年仅浙江警方有成功解救的先例。

5月8日上午，勐腊县公安局局长助理老杨带领治安部门民警过境与黄金城开发区公安分局会晤，取得配合。经过调查摸排，证实陆娟等4人被赌场二号厅扣押。陆娟已被关了两个多月，最短的也被扣押二十几天。在老挝警方的帮助下，5月12日，赌场方面有所松动，同意释放顾娟、杜芳。顾、杜两人在扣为人质期间，多次向家人亲友求助汇款，赌债已还得差不多了。而陆娟、唐琴各欠几十万元，赌场不肯放弃到嘴的“肥肉”。

**外交部：**  
希望同有关国家  
共同整治边境赌博

新华社北京6月9日电 外交部发言人秦刚9日在此间例行记者会上表示，中国希望同有关国家共同加强边境管理，整治边境赌博活动，严惩违法人员。秦刚是在回答记者有关

缅甸边境赌场的提问时作出上述表示的。据近期媒体报道，数十名山西居民被诱骗至缅甸边境赌场后，遭非法拘禁，并被勒索赎金。秦刚表示，中国外交部

已指示中国驻缅甸使馆和相关领馆核实有关情况，并要求缅方尽快调查此案、采取措施，确保中国公民的自由和安全。秦刚强调，中国政府高度重视中国公民在境外

## 苏滇警方联手救出全部人质

**3** 5月12日中午，中老警方在这里移交被解救的两名人质。见到前去接应的无锡解救小分队民警，顾、杜两人情绪激动，泪湿衣襟，失去自由的日子太难过了。她们拉着民警的手说：“一定要救救陆娟、唐琴，她们已被转移关押地点，日子更难过，甚至会有生命危险。”

一定要把被扣押人质全部救出！解救小分队层层汇报情况。很快，西双版纳州公安局收到了云南省公安厅“全力配合解救”的紧急通知。5月13日，无锡市警方派出由治安支队副支队长陈洁带领的第二支解救小分队，并于当晚10时抵达西双版纳。两支小分队合二为一。

5月14日下午，西双版纳州公安局治安支队长亲自出境，与赌场投资人直接对话。几番唇枪舌战，对方终于松口，可报警人陆娟突然变了卦。陆娟声称根本没有被扣押，不愿随警察回国。原来，赌场代理威胁她，说她触犯了中国法律，回国是要坐牢的。因此，怕回国吃官司的陆娟临时又改了主意。

解救工作一时陷入僵局。解救人员与陆娟的家人取得联系，配合做好规劝工作。反复劝说下，陆娟明白了赌场的“用心”。

5月16日，迫于警方压力，赌场答应放人。当天下午2时，天下着雨，解救小分队再次来到磨憨口岸。移交手续结束，面容憔悴、步履踉跄的陆娟、唐琴重新踏上祖国的大地，恍如隔世。唐琴以前见警察就躲，此刻犹如见到亲人。“再不救我出来，我一把骨头只能扔在赌场了。”其实这话一点不假，她欠赌场35万元巨款，家人无力替她偿还。还不出赌债被关进水牢，扔在荒山野岭“自生自灭”的例子在当地举不胜举。

而引诱唐琴等人远赴境外参赌的顾某、陆某眼见事败露，急忙脚底抹油开溜。5月17日，解救小分队带着陆娟等4人安全返回无锡。陆娟等人偷渡到境外参与赌博的行为触犯法律，警方将依法予以处理。

5月31日，无锡市警方派出工作组再次赴滇，开展跨国追捕行动，抓捕顾某、陆某等不法分子。经过一个星期的努力，6月6日在缅甸第一特区执法处的配合下，将潜逃至缅甸果敢的顾某、陆某抓获，近日将押解回。顾某、陆某涉嫌组织偷越国境、非法拘禁和赌博犯罪，将受到法律的严厉惩处。

(文中涉赌人员均为化名)  
快报记者 金辰 薛晨  
通讯员 安宁

赌博问题。中国希望同有关国家共同加强边境管理，加大其对边境赌场的整治力度，严惩违法人员。中国也希望双方人员遵守法律，维护边境地区的治安和稳定。